
         Collegium Medicum UJ,   Katedra Chemii Organicznej                                                       
 

1 

 

Steroidy 
 

1. Narysuj wzory podając numerację atomów węgla: 
a. steran (gonan)  
b. estran 
c. androstan  
d. pregnan 

 
2. Analizując budowę cząsteczki cis i trans dekaliny odpowiedz dlaczego w nazwach 

pochodnych steroidów określa się przestrzenne położenie podstawnika (nawet jak jest 
nim tylko atom wodoru) przy piątym atomie węgla (np. 3α-hydroksy-5α-androstan-
17-on). 

C
C

C
C
H

H

H

H

H

H

H

H

C

C

C

C

C

C

H

H

H
H

H

H

H

H

H

H

H

H

A

B

B

A

B

C

C
C

C

C
C

H

H
H

H

H

H

H

H

H

H

C
C

C
H

H

H

H

H

H

H

HA

trans-dekalina cis-dekalina

H

H

A B

BA

C
CH

CH

C
H

H

H
CH2

C

C
C

C

C
C

H

H
H

H

H

H

H

H

H

H

C
C

C
C
H

H
H

H

H

H

H

CH2

CH2
C D

5a-steran (gonan)

10
5

1

4

2

3

8

7

9

6

13

14

12

11
17

16

15

H

H

A B

C D

5a

5a

H

H

A B

C D

5b
wodór przy węglu 5 

pod płaszczyznę
wodór przy węglu 5 

nad płaszczyznę

 
 
 
 



         Collegium Medicum UJ,   Katedra Chemii Organicznej                                                       
 

2 

 

3. Ponumeruj atomy węgla w poniższym wzorze cholesterolu i zaznacz węgle 
asymetryczne. 

OH  
 
 

4. Narysuj wzór:  
a. testosteronu  (17β-hydroksyandrost-4-en-3-on)  
b. androsteronu  (3α-hydroksy-5α-androstan-17-on) 
c. estradiolu  (estra-1,3,5(10)-trien - 3, 17β-diol) 

 
5. Wyjaśnij pojęcia: 

a. anaboliki 
b. androgeny 
c. estrogeny 

 
6. Podaj produkty reakcji cholesterolu z: 

a. bezwodnikiem octowym 
b. HCl 
c. odczynnikiem Jonesa 

 
 


